

ПЕРЕСТРОЙКА И КАДРЫ

Январский (1987 г.) Пленум ЦК КПСС — крупное политическое событие в жизни партии и советского общества, знаменующее новый этап в работе по перестройке. Пленум заслушал и обсудил доклад Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева «О перестройке и кадровой политике партии». В постановлении Пленума дана принципиальная оценка хода перестройки и первых итогов выполнения решений XXVII съезда партии и апрельского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС.

Январский Пленум ЦК КПСС развил теорию и политику перестройки, повернул линию XXVII съезда партии в плоскость практических дел на всех направлениях. «Конечная цель перестройки, — подчеркивается в постановлении январского Пленума, — обновление всех сторон жизни нашего общества, придание социализму самых современных форм общественной организации, наиболее полное раскрытие творческого потенциала социалистического строя. Проникая в глубинные пласты жизни, разворачиваясь по всему фронту, перестройка оказывает все большее воздействие на обстановку в стране, обретает новые качественные черты».

Перестройка в советском обществе началась бесповоротно, отмечалось на Пленуме. Но на этом пути сделаны лишь первые шаги. Главный политический итог состоит в том, что в жизни страны начались крупные перемены, набирают силу позитивные тенденции, складывается новая нравственная атмосфера. Все больше утверждается гласность, правдивость, непримиримость к недостаткам, стремление улучшить дело. В первом году двенадцатой пятилетки народное хозяйство по основным показателям превысило плановые задания, тем самым созданы серьезные заделы для дальнейшего движения вперед. Практическая работа партии по перестройке получает мощную поддержку советского народа.

Вместе с тем, отмечено в докладе, изменения к лучшему происходят медленно. На ряде важнейших направлений, прежде всего в области эффективности и качества, развития науки и техники, в социальной сфере, перемены идут с большими трудностями. Медленно сдает свои позиции сложившийся за многие годы механизм торможения социально-экономического развития. Дает себя знать инерция, устаревшее мышление. Новое рождается в борьбе, проходит испытание жизнью, практикой.

Пленум считает важнейшей задачей Политбюро и Секретариата ЦК КПСС, всех партийных комитетов, государственных и общественных организаций дальнейшую активизацию работы по перестройке, наращиванию усилий по всем ее направлениям. «Альтернативы перестройке нет. Ее выстрадало наше общество. Перестройку надо поддерживать, перестройку надо защищать, перестройку надо развивать, перестройку надо двигать вперед», — подчеркнул М. С. Горбачев в выступлении на встрече в ЦК КПСС с руководителями средств массовой информации и пропаганды.

Принципиальное значение партия придает активному вовлечению рабочего класса, крестьянства, интеллигенции, всех трудящихся, всех трудовых коллективов в перестройку, в борьбу за ускорение, за укрепление во всех звеньях нашего общества высокой дисциплины, нравст-

венной чистоты. Необходимо исходить из того, что в условиях перестройки от всех тружеников на любом участке работы требуются высокая ответственность за порученное дело, постоянное повышение профессионального мастерства и культуры труда, овладение передовой техникой и технологией, инициатива и творчество.

Главный замысел январского Пленума — с точки зрения решения всех проблем — развитие демократии. «По-настоящему поднять инициативу и творчество народа, — отмечалось на Пленуме, — мы сможем, если наши демократические институты будут активно и реально влиять на положение дел в каждом трудовом коллективе, касается ли это планирования, организации труда, распределения материальных и других благ, подбора и выдвижения на руководящие посты наиболее авторитетных и компетентных людей».

И чем быстрее каждый советский человек ощутит эти изменения на собственном опыте, тем активнее будут его гражданская позиция, участие в общественных, государственных делах.

Партия придает первостепенное значение развитию демократии на производстве, последовательному внедрению самоуправления в жизни трудовых коллективов, созданию условий, которые позволили бы каждому трудящемуся чувствовать себя на деле хозяином своего предприятия. Этой цели должны служить советы трудовых коллективов, а также общие собрания трудящихся на предприятиях, в объединениях. Они наделены полномочиями решать широкий круг производственных, социальных и кадровых вопросов. На предприятиях вводится выборность руководителей от бригадира и мастера до директора. Расширяется практика применения конкурсной системы подбора и замещения должностей специалистов и руководителей. Реализация выборной системы руководителей предприятий означает качественно новую ситуацию, принципиально иной характер участия трудящихся в управлении производством, существенное повышение роли и ответственности коллектива за результаты своей деятельности. Линию на эффективное использование непосредственной демократии призван проводить новый Закон о государственном предприятии.

Принципиальным направлением демократизации нашей жизни является совершенствование советской избирательной системы. Как и все политические, экономические, социальные институты, она не может находиться в застывшем состоянии, быть в стороне от перестройки. Следует избавить практику выдвижения и обсуждения кандидатов в депутаты от элементов формализма, предоставить избирателю возможность выражать свое отношение к большему числу кандидатов, эффективно участвовать в избирательном процессе на всех его стадиях.

Пленум поддержал принципиальную постановку Политбюро ЦК КПСС вопроса о необходимости расширения внутрипартийной демократии — формирования ее выборных органов, поиска эффективных путей оживления работы первичных партийных организаций, конференций, пленумов.

Перестройка, демократизация общества с особой остротой ставят вопрос об усилении контроля за деятельностью кадров. Речь идет о последовательной реализации ленинского требования, чтобы работа руководящих органов была открыта для всех, делалась на виду у масс. Каждый руководитель, каждое должностное лицо должны постоянно чувствовать свою ответственность и зависимость от избирателей, трудовых коллективов, общественных организаций, от партии и народа в целом. Необходимо также обеспечить предпосылки — политические и правовые — для того, чтобы выборные органы осуществляли эффективный контроль за исполнительным аппаратом, его формированием и деятельностью.

Январский Пленум обязывает все партийные комитеты и парторганизации принять дополнительные меры, направленные на развитие таких важнейших черт нашей демократии, социалистического образа жизни, как гласность, критика и самокритика, особенно критика снизу. Они нужны не только для борьбы с негативными явлениями, но и для предупреждения этих явлений. Они насущно необходимы в первую очередь для нашего движения вперед, для решения огромных задач. Без них не может быть и демократии. «...Гласность, критика и самокритика — принципиальная политика, это норма нашего образа жизни. Вот это надо понять всем», — подчеркивает М. С. Горбачев. Отношение к критике — важный показатель политической зрелости кадров. Критика всегда должна быть партийной, основанной на правде.

Определяющая черта социалистической демократии — органическое сочетание демократии и дисциплины, самостоятельности и ответственности, прав и обязанностей должностных лиц, каждого гражданина. Подлинная демократия не имеет ничего общего с вседозволенностью, безответственностью, анархией, социальной демагогией. Защищая политические и социальные права каждого человека, она одновременно служит каждому коллективу и обществу в целом, отстаивает их интересы. Именно такая демократия способствует укреплению законности, торжеству справедливости, утверждению в обществе нравственной атмосферы, в которой человек свободно живет и плодотворно трудится.

Сила и действенность нашей демократии в том, что она исходит из интересов масс, опирается на них, поддерживается ими. Задачам ускорения социально-экономического развития, задачам перестройки будет отвечать дальнейшее расширение социальной базы демократии, более активное участие каждого гражданина — коммунистов и беспартийных, ветеранов и молодежи, женщин, представителей всех слоев населения, всех наций и народностей — в государственной и общественной жизни.

Значение январского Пленума во многом определяется огромной важностью выдвинутых на обсуждение вопросов кадровой политики в условиях перестройки. На Пленуме самокритично говорилось об ошибках, допущенных в прошлом в кадровой политике. Суть намеченных Пленумом задач в работе с кадрами состоит прежде всего в том, чтобы сделать кадровую политику по-настоящему современной, неразрывно связанной с ключевыми направлениями борьбы за социально-экономическое ускорение. Главное сейчас — добиться, чтобы каждое звено партийной, государственной, общественной работы возглавляли люди, преданные партии и народу, подлинные новаторы, глубоко осознающие необходимость качественных перемен в советском обществе, способные ломать инерцию и рутину, творчески проводить линию на обновление всех сфер нашей жизни. Таких людей у нас много, их имена назывались на Пленуме ЦК КПСС.

«Глубокая идейная убежденность, высочайшая политическая и моральная ответственность за судьбы страны, неуклонное следование ленинской этике большевизма — эти требования в современной обстановке с особой остротой предъявляются ко всем нашим кадрам», — записано в постановлении Пленума ЦК КПСС от 28 января 1987 г. Они призваны являть собой образец идейной стойкости, неукоснительного соблюдения партийной и государственной дисциплины, верности слову, честности, порядочности, неподкупности, скромности, нетерпимости к любым отклонениям от норм социалистической морали. «Забота о чистом и честном облике руководителя — первостепенный долг каждой партийной организации», — подчеркивается в постановлении Пленума. В кадровой политике недопустимы как застой, так и необоснованная поспешная смена работников, администрирование, субъекти-

визм. Высокую дееспособность всех звеньев партийного руководства и хозяйственного управления обеспечивает правильное сочетание преемственности и притока новых сил. Смелее выдвигать на руководящую работу перспективную молодежь, достойных рабочих, колхозников, хороших организаторов из беспартийных. Принципиально важным Пленум считает выдвижение женщин на руководящие посты на всех уровнях управления и во всех сферах жизнедеятельности общества. Пленум уделил особое внимание существенному повышению качества и творческой отдачи интеллектуального кадрового потенциала в народном хозяйстве, улучшению подготовки специалистов высшей и средней специальной школой. Пленум указал, что первостепенной задачей партийных организаций является воспитание у работников, особенно партийных, политического, государственного подхода к делу, формирование у них умения работать в условиях углубляющейся демократии, нарастающей общественной и трудовой активности масс, убеждать и вести людей за собой, непримиримость к косности, ведомственности, бюрократизму. Ключ к этому — в усилении марксистско-ленинской теоретической закалки кадров, формировании у них высокой политической и нравственной культуры, во всесторонней профессиональной подготовке.

Материалы январского Пленума ЦК КПСС — это программа деятельности партии и народа на многие годы вперед. В них определены пути достижения нового качественного состояния советского общества — этой кардинальной цели развития социализма.
